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Курс «Современные финансовые и экономические кризисы: теория и практика» для студентов магистратура в настоящее время представляет особую актуальность. Современное движение цикла мировой экономики в значительной степени трансформировалось, и на него воздействует множество новых факторов, что растягивает фазу относительной стабильности и подъема, уменьшая периодичность кризисов, но не отменяя их.
В последние годы в российской экономике обострились кризисные явления, произошел значительный разрыв с мировой экономикой, резкая смена приоритетов внешней и внутренней экономической политики. С учетом данных обстоятельств отсутствие специальных учебных курсов по ряду проблем экономических циклов – одна из проблем, которая нередко выражается в ошибочной интерпретации переломных точек экономической динамики, методов преодоления кризиса и создания условий для оживления в экономике.
В ходе изучения дисциплины слушатели приобретут системные знания и навыки по теории и истории циклов, сравнительному анализу и прогнозированию российской и мировой экономики, а также опыту антикризисной политики и соответствующих инициатив, разрабатываемых на национальном, региональном и глобальном уровнях.

